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מחצית ראשונה/מועד א
משך הבחינה: 2 שעות
מבחן בתורת המספרים – על יסודי
הנושאים: המערכת N0  (פעולות ואלגוריתמים) , מבוא לתורת המספרים. 
הערכת התשובות תתייחס גם לטיב ההסברים במקום בו הם נדרשים.

יש לענות על כל השאלות.

1. על פעולות הכפל והחילוק   (30)  
1. הגדירו את פעולת הכפל על סמךחיבור חוזר
2. הגדירו או הסבירו את תפיסת הכפל על פי מספר הזוגות
3.  הסבירו את מודל שטח המלבן לכפל, והסבירו כיצד הוא מייצג את שתי תפיסות הכפל 
4. הגדירו את פעולת החילוק באופן פורמלי. ציינו שלוש תפיסות חוץ מתמטיות של החילוק, והסבירו אותן (ההסבר צריך להיות מלא, לא מספיקה מילה אחת)
5. השלימו את המשפט הבא:                        a:(b*c) =          והוכיחו או נמקו אותו בכל דרך שתבחרו. אם בחרתם הוכחה פורמלית, בתוך ההוכחה חובה לציין בכל צעד על אילו תכונות הוא מתבסס.
6.  מדוע חילוק ב 0 איננו מוגדר. התיחסו לשני המקרים

2. פעולת החזקה  ואלגוריתמים   (25)
2.1.  פעולת החזקה   (18)

א1.   הגדירו את פעולת החזקה.  השלימו את שלושת  הכללים הבאים והוכיחו אחד מהם 
1. ak(an =                     2.  ak:an =               3.  (ak)n =      
א2.  האם לפעולת החזקה יש את תכונת החילוף? הוכיחו או הדגימו.

א3. ג'ק הימר בבלאק ג'ק. הוא  התחיל מדולר אחד וזכה ברצף  37 פעמים. בכל פעם 
       הכפיל  את הונו ובמשחק שלאחריו הימר על כל מה שהיה לו. במשחק ה 38 הפסיד. 
       -   רשמו ביטוי המיצג את של הסכום שהיה לו לפני שהפסיד,
           ורשמו קרוב של סכום זה על ידי מספר מהצורה  k*10n
א4. עבדו  ללא מחשבון, על סמך חוקי חזקה.  בכל זוג מספרים מצאו מי גדול ממי
       12533    או   2548                 ,      230     או  320             הראו את השלבים
   2.2 אלגוריתמים   (7)

· אלגוריתם החיסור. בצעו חיסור אנכי על דוגמא א', והסבירו על מה הוא מתבסס. 
·  כעת בצעו את החיסור מדוגמא ב', והסבירו מה שונה בדוגמא זו ומה מסתתר מאחוריו.
          דוגמא א':        דוגמא ב'
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3. שונות   (20)


    א. שיטות ספירה ובסיסים (10 )
         הסבה בין  בסיסים: השלימו את החסר
5326 = ___10    
22010 = __6
      3610 = __3              12123 = 
      הבנת שיטות ספירה 
       לפניכם ארבעה סימנים המסודרים בסדר עולה משמאל לימין       , (   , (   (, (
      

· בהנחה של שיטת ערך מקום 
      - מה יהיו הערכים שלהם? מה הבסיס?
     -  כתבו בשיטה זו  את המספרים הבאים:      20,    27
· בהנחה של שיטה מצטברת , 
       - מה הבסיס אם  ערך המספר ((((     הוא  30. הסבירו
       - כתבו בשיטה זו את המספר 40 
    ב.  קשרים בין פעולות (10)
· (5) שרטטו את עציץ הפעולות המלא, וציינו את סוג הקשרים בין הפעולות. 
       הסבירו מדוע לחזקה יש שתי פעולות הפוכות.
· (5) נניח שהפעולה ( סגורה בטבעיים, ויש לה את תכונת החילוף:   a(b = b(a 
      והפעולה ( מוגדרת כ (  חוזר, כלומר     a ( b  = b(b(….(b       

                                                                                                      a        פעמים  
                    -  האם הפעולה ( חייבת להיות סגורה? נמקו
                    -  האם הפעולה ( חייבת להיות בעלת תכונת החילוף? נמקו
4.  מבוא לתורת המספרים  (25 נק')

      א. (4)    נסחו את משפט החילוק על שני חלקיו  והוכיחו בכל דרך שתבחרו
      ב. (5)    אם   b 
[image: image1.wmf]/

|

a   ו (b+c)  
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|

 a   האם  מתחייב  ש  a|c  ,  האם מתחייב  ש  c
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a
                   או אף אחד משניהם  לא מתחייב?   יש לנמק  

      ג. (4)   אם  b 
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|

a   ו c 
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|

a   , האם יתכן ש a|(b*c) , הסבירו

      ד. (7)     a = 7111313192437.       
            ד.1  כמה מחלקים יש לa ? (אין צורך לחשב)
            ד.2   מצאו שני מספרים שונים ש a הוא הממג"ב שלהם,
                    מצאו שני מספרים ש-a הוא הכמק"ב שלהם, לכל אחד 3 גורמים, 
                    ולאחד מהם יש 36 מחלקים. (כתבו את המספרים בצורות חזקות בלי לחשב).   
       ה. (5)  נתון ש     (57(711 | 33  k5 .  

           - אילו גורמים יכולים להיות ל k  ובאלו חזקות יכול להיות כל גורם?

           -  עוד נתון ש  m2|k     ו m   איננו 1.  מהו m ?      
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